

# 敬悼洪范五先生

刘国鈞

不幸的消息傳來，华东师范大学图书馆长洪范五先生于今年1月27日去世了。這是我們图书馆界一件重大的損失，不能不引起我們深深的哀悼和回忆。

洪先生生于1893年。1916年在前金陵大学毕业以后，就投身于图书馆界，四十多年来未曾一日离开。他一生的活动在我国图书馆事业史上留下了深刻的影响。現在他永远离开了我們了，但是他那热爱专业終身不懈的精神是永远值得我們欽敬的，是永远值得我們学习的。

洪先生是二十世紀二十年代我国新图书馆运动的重要活动家之一，是我国开始吸收西方資产阶级图书馆学时期的有数的先驅者之一。当洪先生在金陵大学图书馆担任副主任的时候，近代图书馆事业在我国还处在萌芽时代。京师图书馆（現在的北京图书馆）才开办了几年。省图书馆也才只有几个文化比較发达的省份出現。高等学校的图书馆也才开始从隶属于教务处的图书課或图书股变为学校組織中的独立单位。无论在方針任务上，在藏书內容上，或是工作方法上，这些图书馆都还保存着极濃厚的封建时代藏书楼气息。洪先生早期的活动就是用实际行动来反对这种藏书楼作風的。

他于1919年前往当时图书馆事业比較发达的美国学习。1921年获得图书馆学学士学位后，回国担任前南京高等师范学校图书馆主任，从事建館工作。此后，他曾两度来北京清华大学担任图书馆长，但后来又都回到了南京。自1936年直到解放后院系調整以前，他都担任着前中央大学（南京高师后身）图书馆館长。无论是在清华，或是在中央大学，他首先总是改革借书制度，便利师生的借书，提高了借閱率。在他的领导之下，清华大学图书馆整顿了卡片目录，廢棄了中文书的四庫分类法，制定了新的分类法，設立了教师研究室，开展了参考諮詢工作，編纂了丛书目索引。他在中央大学图书馆也推行了类似的措施。在藏书建設方面，他非常注意学术期刊的配套工作，使得这两个图书馆的科学期刊相当完整。同时，他也不忽視我国珍貴图书的采訪购置工作，使得当时由于軍閥混战而流落市面的一部分善本珍籍有了正当的归宿。在他的领导之下，这两个館都进行了新建或扩建館舍的工作，添置了新式设备。这样，就使得这两个大学图书馆具有近代的規模，成为当时高等学校图书馆中出色的榜样。

抗战期間，洪先生随着中央大学西迁，将图书馆绝大部分有用的图书期刊安全地运到重庆沙坪壩，在临时建筑的簡陋房舍中开館閱覽。这样，就不仅保全了国家的一部分财产，而且在战争的艰苦岁月里，保证了学生的学习质量。

解放以后，洪先生接受了党的領導，决心走社会主义道路。在党的关怀和教育之下，他的思想觉悟逐步有所提高。他为了新中国图书馆事业在党的領導之下的高度迅速发展而感到兴奋。他对于党对文化遗产和图书目录事业的經常重視而感到鼓舞。1952年院系調整时，他被調往上海华东师范大学担任图书馆领导工作。他欣然接受了新的任务，悉心规划，改进工作。1956年全国高等学校图书馆工作会议上，他所作的《关于图书分散使用和集中图书管理問題》的报告，受到了与会者的欢迎。他受教育部的委托，主編了《全国二十七所高等学校图书馆西文期刊联合目录》。他还主持了这部目录的排印工作，亲自拟定版式，逐字亲自校对。他这种忠于业务的精神是到老不衰的。

洪先生是国家科学规划委员会图书組的組員，新近又被聘为国家科学技术委员会图书組組員。他对祖国图书馆事业的规划提出过宝贵的意見。

洪先生的著述不多。但是他在1926年出版的《图书馆組織与管理》一书，曾經再版几次。这部书不是西方图书馆学的翻版，而是从我国图书馆实际出发，結合近代图书馆要求而写出的一部方法指导书，在今天

# 抗日战争前后的蚂蚁图书馆

卢中岳

自从一九二一年中国共产党成立以来，中国新民主主义文化这支文化部队，就在党的领导下坚决执行反帝反封建的任务。随着一九二七年大革命的失败，这支部队就被反动势力分割开来，一支在苏区，在毛主席直接领导下开始和工农兵结合；另一支则以上海为中心，在地下党领导之下，和反动势力作顽强的斗争；这两支大军互相鼓舞，互相配合开展斗争。

当时，中国共产党除在苏区扩大了革命根据地和巩固了革命政权之外，又在国民党统治区领导和开展了大规模的革命文化运动，大量地把马克思列宁主义书籍介绍到中国来，左翼文学和艺术运动成为政治革命的助手，蓬勃地发展起来。在一九二九至一九三〇年之间，左翼作家联盟、左翼社会科学家联盟、左翼戏剧家联盟以及左翼美术家联盟相继成立，以对抗国民党反动派继军事“围剿”惨败后进行的文化“围剿”。从此，无产阶级的革命文化运动就更加蓬勃地发展起来。

在图书馆事业中，一九三一年后，在苏区建立

了苏维埃中央图书馆等为劳动人民服务的图书馆，开创了无产阶级政权下的红色图书馆事业；在国民党统治区，党领导与影响下的进步图书馆，就是当时蓬勃开展的革命文化运动的一部份。党领导下的上海通信图书馆，在“四一二”反革命大屠杀后不久，补充了一批新干部，重兴起来，继续流通进步书刊。一九二九年上海通信图书馆被封后，于一九三三年三月，在上海又出现了蚂蚁图书馆，它的工作方针、服务对象和工作方法，继承了上海通信图书馆的革命传统。今年三月，是它成立三十周年。

蚂蚁图书馆由蟻社创立。蟻社是一个职业青年的文化团体，早期称“青年之友社”，成立于一九二八年二月。青年之友社是由一个英文补习班里的几位小职员和铁路上的侍役们组织起来的，他们针对一九二七年大革命失败后，上海和全国各地处于白色恐怖的统治下，青年们对现实不满，感到压抑苦闷因而组织这个团体以共同求进步。该社初建时即成立了图书馆，供社友阅览，这就是蚂蚁图书馆的前身。以后就以青年之友社为基础，改组成蟻社，

---

也还具有一定的参考意义。

四十多年来在他的感染和教诲之下，培养出不少优秀的图书馆工作者。早在1923年他就在南京高等师范学校开办图书馆学暑期讲习班，是我国早期图书馆学教育措施之一。他也曾在前中央大学教育学院讲授过图书馆学。目前南北各地图书馆中不少领导骨干都是曾经接受过他的亲身教育的。

我早在1917年初就认识了洪先生。由于他的指引，我走上了图书馆学这条路。四十多年来，我受到他不少的教益。使我最难忘的，就是他那热情洋溢的待人态度。谈起话来，有时娓娓清谈，循循善诱，有时纵情欢笑，不拘形迹，但没有一次不使人感到他的真挚、和蔼和诚恳。至于他做事时的风格，不慕虚名，不图近功，实事求是，稳扎稳打，更是我想学而未能的。洪先生真是我的良师益友！现在洪先生已经去世了，怎能不使我感到万分悲痛呢！

洪先生在我国图书馆事业的近代化过程中曾做出了巨大贡献。在我国高等学校图书馆的发展中，有了卓越的成就。当然，由于时代的进展，洪先生所创立的措施有一些是不一定照原样继续下去的。但是，他那以毕生精力、孜孜不倦地献身于图书馆事业的精神，却是值得我们永远奉为模范的。近年来，洪先生投身于社会主义图书馆事业，为此付出了他老年的光阴，力求进步，要对人民做出更多的贡献。孰料他竟和我们永别了。他的声音相貌虽然已经不能再见，但他留下的影响将是长期存在的。悼念洪先生，就当继续为建设社会主义图书馆事业而加倍努力！悼念洪先生，就当学习他那终身热爱图书馆事业的精神！